

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**о диссертационном исследовании Мильбрет Алины Александровны**  
**на соискание ученой степени кандидата филологических наук по**  
**специальности 10.02.01 – русский язык на тему**  
**«Привлекательность / непривлекательность внешнего облика человека**  
**в русской лингвокультуре»**

Диссертационное исследование А.А. Мильбрет выполнено в рамках одного из актуальных направлений современного языкознания – лингвокультурологии. Выбранная для исследования тема представляет несомненный интерес, т.к. общая оценка внешности человека выражается средствами всех национальных языков, но в каждом из них соответствующие лексемы отличаются национально-культурной спецификой, выступая маркерами национального языкового сознания. Научная новизна работы заключается в выявлении имплицитных смыслов, прагматического компонента значения единиц, входящих в анализируемое лексико-семантическое поле русского языка. Значимость единиц поля «Привлекательность / непривлекательность внешнего облика человека» заключается в вербализации ценностных представлений, связанных с характеристикой внешности человека, в русской лингвокультуре. Толковые словари, как правило, не раскрывают дифференциальных компонентов семантики близких по значению слов, что создает трудности, в частности, для изучающих русский язык как иностранный.

Диссертационное исследование А.А. Мильбрет базируется на солидной теоретической базе – рассматриваются проблемы выделения и описания словарных объединений русского языка, основные вопросы изучения языковой картины мира, языкового сознания, методика проведения ассоциативного и когнитивного экспериментов. Автор умело аргументирует свою точку зрения, корректно и убедительно ведет научную полемику.

Особую ценность представляет выявление автором диссертации параметров, в соответствии с которыми носитель русского языка оценивает внешность человека, называя его *красивым, хорошеньким* или *симпатичным, красавицей* или *красоткой, красавцем* или *красавчиком*. В диссертационном исследовании А.А. Мильбрет предложены и обоснованы критерии лингвокультурологического анализа единиц в зависимости от их частеречной принадлежности и полюса оценки, выявлены тенденции изменения функционирования лексем в современном

языковом сознании носителей языка, в контекстах современной художественной литературы и периодики по сравнению с их употреблением в языке.

Научными достижениями следует признать следующее: диссертант разработал алгоритм описания, позволивший выделить сходства и различия между близкими по значению единицами; определил структуру словарной статьи лингвокультурологического словаря, фиксирующего единицы одного словарного объединения; представил «семантические портреты» существительных и прилагательных, дающих общую оценку внешнего облика человека, позволяющие охарактеризовать значимый фрагмент русской языковой картины мира, выявить стереотипные представления носителей русского языка, стоящие за каждой единицей.

Результаты исследования имеют большую практическую значимость: они могут быть использованы в лекционных курсах и спецкурсах по лексикологии, лингвокультурологии, языковой картине мира, а также непосредственно в практике преподавания русского языка иностранным учащимся продвинутого этапа обучения и при составлении учебного лингвокультурологического словаря.

А.А. Мильбрет – очень организованный, дисциплинированный, целеустремленный и невероятно трудоспособный человек. Алина Александровна со студенческих лет проявляла склонность к научно-исследовательской работе. Сферу ее интересов составляли лексикология, лексикография и лингвокультурология. На данном этапе это состоявшийся молодой исследователь с широким научным кругозором. Все годы обучения в аспирантуре Алина Александровна Мильбрет работала с интересом, творчески и самостоятельно. Ее характеризует стремление к тщательному анализу полученных данных и достоверности выводов, глубокому осмыслению полученных лингвистических результатов.

Д.ф.н., проф. кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания

(Е.И. Зиновьева)

Подпись *Зиновьева Е.И.*

**УДОСТОВЕРЯЮ**

Специалист по кадрам *Одичников И.В.*

*24 июля 2014*

